

冻肉解冻不当
营养尽失

□记者 崔宏远
通讯员 卢俊喆

春节将至，很多市民都会一次性购买大量的肉制品存放起来。但当您把肉从冰箱或是冰柜中取出准备制作美食时又该怎样解冻呢？市中心医院营养咨询科主任王朝霞表示，肉类若解冻不当，不但会令肉失去鲜味，也极易让肉质内的营养大量流失。

“我都是把肉泡在盐水里解冻。”市民刘女士表示，肉泡在盐水里解冻快。王朝霞介绍，用水等液体来解冻肉，首先会融解外层肉上的冰，里面的肉由于结冻没那么快解开，就会膨胀导致肉汁和肉里的营养物质流失。

王朝霞告诉记者，还有些市民由于工作忙，做饭前常把冻肉直接放进微波炉用高温解冻。这种方法看似很快，但只会让肉块外层的冰迅速融解，内部的肉仍然没有化冻，同时还会使很大一部分有营养的肉汁随着化冻流失。

那么什么方法才是正确的呢？王朝霞表示，微波炉低温解冻、温水或冷浸泡解冻和冰箱低温解冻，营养流失最少。



微波炉一般都有肉类解冻挡，王朝霞表示，同样是微波炉，但调到不同的挡位，可能多等几分钟出来的效果就完全不同了。再有就是温水或冷浸泡解冻。冬天一般用温度偏低一些的温水，夏天用冷水就可以了。这种方法一般等半小时就可以取肉出来了。还有一个方法是王朝霞主任最推崇的，那就是利用冰箱低温解冻。从冰箱冷冻室取出的肉，提前半天放到冷藏室，烹饪前按压一下肉中间，如果摸起来感觉是稍微变软，大部分还是硬硬的，就可以下锅了。当然为了避免肉类变质，解冻完后还是尽快烹饪最好。

妨碍钙吸收的
四大因素

钙是人体骨骼生长发育不可缺少的元素，它还参与运动神经兴奋性活动。钙在体液的调节下处在动态的平衡状态，不断地被吸收、排泄，血浆钙离子浓度保持不变，使骨生长、骨钙不断沉积与释放。

饮食中妨碍钙吸收的因素有哪些？

1. 吃太咸的食物：食盐的成分为氯化钠，高钠摄入会影响钙的吸收。

2. 饮大量咖啡：咖啡中含有咖啡因，过多的咖啡因对钙吸收有影响。

3. 太多的肉类：肉类中蛋白质和磷的含量都较高，膳食中适量的蛋白质有助于钙吸收，但过多的蛋白质和磷可妨碍钙的吸收。

4. 过多摄入植物性食物：植物性食物中的草酸、植酸、膳食纤维等会妨碍钙的吸收。
(健康养生网)

餐桌小贴士

营养专家提醒：

□记者 李永高

剩饭菜口感好也不宜多吃

本周，市民吕女士向记者讲了件烦心事，一起生活的婆婆爱吃剩饭菜，“影响”吕女士9岁的儿子也开始喜欢上吃剩饭菜了。

市民吕女士说，她与丈夫都是工薪族，平时工作忙，丈夫又是独生子，婆婆和他们一起生活，每天还帮他们照顾读小学的儿子。不过，婆婆有些生活习惯让她很难接受，喜欢热剩饭菜吃就是其中之一。当她让婆婆将剩饭菜倒掉时，婆婆总爱教育她：“剩饭热三遍，给肉都不换。倒了可惜。”更让她焦虑的是，近来发现9岁的儿子也开始喜欢上吃剩饭菜了。

记者同社区里的一些老人聊天时发现，所访的老人全都认同“剩饭热三遍，给肉都不换”。他们中间不少人认为剩饭菜回锅加热时，煮沸了就会消除病菌的。记者尝试了一下，



剩菜或糊涂面条回锅加热后，的确味道更好了。

对此，市中心医院营养科的王朝霞主任是这样分析的，浆面条、糊涂面、荤素热菜等，一般都

好吃了。再者感觉剩饭菜好吃与个人饮食习惯也有关。剩饭菜容易咀嚼，老年人牙口不好再加上节俭的习惯，常吃并喜欢上了这种糊糊涂涂、细碎易烂的食物。

王朝霞不主张吃剩饭菜，人们从饮食中不仅要获得好的口感，更重要的是要获得相应的营养素，对于水溶性维生素来说，本来经过洗切、烹调等过程已有很大程度的丢失，如果剩下后再加热吃，就损失殆尽了；从食品安全方面来说，剩饭菜即使放在冰箱冷藏也依然有可能被细菌污染，假如吃的时候加热不彻底，很容易引起胃肠炎；再者，剩饭菜中亚硝酸盐的含量会明显增加，对身体的健康也是隐患。

因此，王朝霞建议吕女士要经常和婆婆沟通，为了下一代的健康，应该重视培养正确的饮食习惯。

▶▶ 我的营养餐

美味美容皮冻

□记者 朱娜 实习生 王敏 通讯员 卢俊喆

皮冻是许多人爱吃的美食，也是具有美容作用的食物。

家住西工区体育场路的李先生自称是“食肉动物”，他每天要是不吃点肉，心里就有些着急。他不光爱吃肉，还喜欢自己动手做，卤鸡爪、卤猪蹄等，都是他经常做的美食。不过，他最拿手的是做皮冻，他做出的皮冻还有点与众不同。先准备一些生猪皮和猪蹄，猪皮洗干净切成小块后，与猪蹄一起放到大锅里，锅里放些小茴香、八角、花椒、老抽、料酒等作料。先用大火煮开30分钟后，再用小火炖。开锅后，可把浮沫和油撇出，待猪蹄炖烂后，从锅里捞出，趁热将骨头分开。拆下来的肉再放进锅里，这时可以放一些煮好的瘦肉进去。感觉汤很黏的时候，根据自己的口味放适量的盐，再将锅端下，待汤冷却后自然形成膏状，这就是美味皮冻。

李先生说：“我做出来的皮冻由于加了煮好的瘦肉，所以吃起来更有嚼头，有点像垛子

肉。我们家的餐桌上总少不了这道菜，家人都爱吃。尤其是我爱人认为，猪皮和猪蹄里含有丰富的胶原蛋白，多吃这些有助于美容。”

专家点评：市中心医院营养咨询科主任王朝霞表示，皮冻中富含胶原蛋白，胶原蛋白能有效改善机体生理功能和皮肤组织细胞的储水功能，防止皮肤过早褶皱，延缓皮肤衰老。但是，胶原蛋白属于不完全蛋白质，其中必需氨基酸种类不齐全，而瘦肉中的蛋白质属优质蛋白，其中必需氨基酸的种类齐全。李先生将煮好的瘦肉放进去，不但改善了口感，还提高了营养价值。建议吃皮冻时配其他菜肴，如洋葱、芹菜、木耳等，有降脂、降压作用，可以抵消猪肉的一些副作用。此外，老年人、儿童、肠胃消化功能弱者，每次不可吃皮冻过多。患有肝炎、胆囊炎、胆结石、动脉硬化、高血压病的人应少吃。

▶▶ 饮食故事

反对把腊八粥当作“忆苦饭”

讲述人：李博亮

我反对把腊八粥当作忆苦思饭吃。讲完我的事相信大多数人是会投赞成票的。

腊八，早上喝粥时，爸爸又开始“想当初”地进行传统教育了，“别嫌这些东西赖，当初想吃还吃不上”，我对这种“忆苦思甜”刚有



点不耐烦，他就唉声叹气起来：“1958年大吃大喝，1960年饿死饿活。”我是标准的90后，爸爸是正统的60后，他说的那些事恐怕也是从我爷爷那里“世袭”来的。

说起这腊八粥，我就觉得又好气又好笑，小时候，爷爷为让我大口喝腊八粥，就骗我说，“福窝头，不是红薯做的，是巧克力加红糖；金窝头，不是棒子面做的，是板栗粉加小米；白窝头，是小麦粉里拌砂糖”。我还真在，每次都吃得很爽利。

十几顿腊八粥后，我也长大了，晓得事了，知道作为食俗吃腊八粥确有科学道理，非常愿意，但前提是别把它吃成忆苦思甜饭。

你看，腊八粥主料为大米、糯米、小米等谷类，配料是黄豆、赤小豆等豆类，它们的营养丰富自

不必说了。花生润肺和胃，核桃仁补肾健脑。还有枸杞子、燕麦、大枣等都是食疗佳品。尤其是我们家“祖传”的腊八粥里，还要煮金窝头——玉米面窝头，银窝头——小麦粉窝头，福窝头——红薯面窝头。

祖父辈他们当年最稀罕的肉蛋米面，恰是今天我们吃腻的，而他们曾经“吃伤”的玉米、红薯，却是我们最需要的。在以粗粮为主的年代，人们的腊八粥里需要“银窝头”，正如今天我们的腊八粥里需要“金窝头”、“福窝头”来改善口味，丰富膳食结构。“百度”上说，红薯的不足之处是缺少蛋白质和脂质，如今人们生活富裕了，肚中最不缺就是这两样了。玉米、红薯都富含的赖氨酸，恰恰是大米、面粉缺乏的。

因此，我坚决反对把腊八粥吃成忆苦思甜饭，毕竟，吃腊八粥本应是件很愉快的事。

(整理 李永高)

健康饮食，吃出健康吃出趣。“营养食苑”、“饮食故事”，期待大家来有滋有味地讲述咱老百姓自己的饮食故事。

来稿请寄《洛阳晚报·生命周刊》的《饮食健康》版，或登录洛阳网点击“文字投稿”系统投稿，或发E-mail至健康信箱 lywb5678@sina.com.cn，或拨打电
话18903886990。